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Iot despre instinctul
ln articolul anterior am stăruit 

asupra faptului că omul are lipsă ca 
acele bunuri, cari constitue suportul 
material de fiecare zi al vieţii sale, 
să fie în mod special ale lui, pe deo
parte pentru a da un înveliş apărător 
sâmburelui intim al individualităţii 
sale, pe de alta pentru a stabili între el 
şi aceea parte din natură care-i este mai 
apropiată un raport mai afectiv, mai 
sufletesc, superior raportului ce există 
între omul capitalist şi natura consi
derată sub unghiu strict material şi 
utilitar. Dealtfel prin amândouă ace
ste rosturi proprietatea particulară 
slujeşte aceluiaşi scop de-a salva în 
om temelia spirituală, originală şi 
adâncă, ferindu-1 de uniformizare, su- 
perficializare şi decădere spirituală.

Filosoful Max Scheler, care a 
insistat asupra caracterului original 
al fiecărui eu intim omenesc şi asu
pra imposibilităţii omului de-a pă-
iriinrle până în sanctuarul intim  al
semenului, format din eul lui, a pus 
în lumină pe de altă parte impor
tanţa fuziunii afective a omului cu 
natura, ca mijloc de susţinere a vieţii 
adânci, b o g a t e ,  spirituale din el. 
»Trebue, în principiu, să ne debara
săm odată pentru totdeauna de ideea 
potrivit căreia atitudinea omului faţă 
de natură ar avea şi ar trebui să 
aibă ca unic motiv dorinţa de-a o 
domina, de-a o controla, de a o di
rija, idee de origine iudaică«. »Trebue 
să stimulăm în primul rând din nou 
desyoltarea fuziunii cosm oviiale, să 
o trezim din starea de somn în care 
se află în omul occidental, străbătut 
de spiritul capitalist, care consideră 
drept singură concepţie posibilă des
pre lume aceea după care natura ar 
reprezenta un ansamblu de cantităţi 
susceptibile de-a fi puse în mişcare«. 
»Etosul care nu se întemeiază pe 
fuziunea afectivă nu va recomanda 
dragostea şi blândeţea faţă de ani
male şi de plante«. »Nu va trebui să 
ne mirăm atunci de-a vedea pe omul 
detaşat de orice fuziune cosmo-vitală, 
manifestându-se ca un factor de dis
trugere a naturii organice, cum s’a 
întâmplat cu industrialismul în epoca 
marelui capitalism«. (»Nature et for
mes de la symathie«, Paris, Payot, 
1928, pg. 161-163).

Sub acest raport însă există o 
mare înrudire între capitalism şi bol
şevism. Cel din urmă a dus la ul
tima extremă atitudinea strict indu- 
stralistă şi utilitaristă faţă de natură. 
Dar, cum remarcă Max Scheler în 
continuare nu e îngăduit să fie sacri
ficată fiinţa spirituală a omului în 
funcţiune de raporturi mai sufleteşti 
cu natura, pentru interese utilitariste 
şi materialiste. Ce folos de toate sa
tisfacţiile economice pe cari le-ar 
obţine o societate omenească, dacă 
ele s’ar sconta cu o pierdere a ele
mentului de duioşie, de dragoste în 
relaţiile dintre inşi şi cu o sărăcire 
totală a cuprinsului vieţii interioare?

proprietăţii
Destinul omenirii este să crească 

în duh. Satisfacerea necesităţilor ma
teriale nu poate fi un scop ultim al 
omenirii, ci numai un mijloc pentru 
promovarea valorilor spirituale. Dacă 
ea a luat o formă prin care a devenit 
piedecă pentru promovarea vieţii spi
rituale, trebue modificată.

Din toate acestea rezultă că 
proprietatea particulară are şi rostul 
de a asigura un anumit grad de liber
tate pe seama omului, ca putinţă de 
respiraţie a eului. Poate acesta este 
cel mai însemnat rost al libertăţii, că 
salvgardează ex'stenţa eului. Dar omul 
supus în toate adele existenţii lui 
materiale discreţiei altuia, individ sau 
colectivitate, nu şi mai poate mani
festa libertatea lui decât cu riscul 
pierderii vieţii şi puţini sunt cei ce 
au atâta curaj, h r  o înfrânare con-

Imbrăţişarea chemării preoţeşti 
de către unii tineri numai din mo
tive de circumstanţă sau de căpă
tuială, precum şi exigenţele excep
ţionale pe care le comportă în sine 
figura unui preot la înălţimea şi se
riozitatea vremurilor pe care le trăim 
şi care vor urma după actualul răz- 
boiu, impun o  serioasă cercetare şi 
rezolvire a problemei vocaţiei în 
preoţie. Pentrucă preotul pe care-1 
reclamă vremurile de azi şi de mâine, 
nu va putea fi pregătit decât dintr’un 
tânăr care are într’adevar chemare 
spre preoţie, adecă vocaţie sacerdo
tală. Altfel, preoţimea creştină va fi 
copleşită şi depăşită de exigenţele 
vremii şi ca atare lipsită de justifi
carea existenţii şi funcţiunii sale în 
lume, ca una care nu poate ţine pas 
cu vremurile. Nu ne gândim nici
decum la o modelare desfiguratoare 
a preoţiei după »duhul vremii« schim
bător şi capricios, ci la faptul că vre
murilor noi le trebuesc neapărat preoţi 
noi, adecă preoţi corespunzători. Evi
dent, preoţia creştină este în esenţă 
una şi aceeaşi peste toate veacurile, 
dar misiunea ei se realizează în istorie 
şi ca atare trebue să ţină pas cu 
vremurile.

In veacul unor cercetări psiho
logice atât de ample şi de bogate, 
s’ar părea că-i foarte uşor să pui şi 
să rezolvi problema vocaţiei în preo
ţie. In realitate însă, întreprinderea 
aceasta e mult mai grea decât se 
pare. Pentrucă nici mai nou, după 
introducerea ideii de structură sufle
tească în psihologie, nu se vorbeşte 
mai pe larg despre vocaţie. De obi- 
ceiu, amploarea subiectului a depăşit 
atenţia psihologului specialist până la 
unilateralitate, obişnuit a cerceta un 
anumit domeniu special şi restrâns. 
Abia de curând tipologia şi caractero

tinuă a libertăţii de manifestare, sfâr
şeşte prin a face din om un sclav, 
ceeace înseamnă, în condiţiile con
timporane ale sclaviei, un ins cu viaţa 
interioară sărăcită, un om redus la auto
matismul unei existenţe externe, uni
forme, cenuşii Un astfel de ins care 
nu mai păstează decât forma mizeră 
a omului, nu mai este în stare să 
vadă nici în semenii săi oameni pur
tători de viaţă sufletească, cu ca;i să 
întreţină şi altfel de relaţii decât de 
ordin strict economic. Numai cel ce 
cunoaşte bucuria unei libertăţi şi vieţi 
sufleteşti proprii, e capabil să o re
cunoască şi pe seama altora, sau are 
în viaţa sa sp rituală proprie un izvor 
din care se revarsă şi asupra altora 
valuri sufleteşti cari îi fac şi pe aceia 
să crească în duh.

Dar încă n'ara ajuns Ia a doua 
rădăcină esenţială a instinctului an
tropologic al proprietăţii. Chestiunea 
rămâne să fie abordată în alt număr.

D. STÄNILOAE

logia încep să înlăture această lipsă. 
Insă şi acestea, ca de altfel întreaga 
psihologie, s’au pierdut prea mult în 
măsurători ps hotehnice, rămânând 
mai mult la suprafaţă şi uitând că 
trebue să sondeze în adânc. Ameta- 
fizică şi cu tendinţe hotărâte spre 
constituirea într’o ştiinţă experimen
tală şi raţională, noua ştiinţă a per
sonalităţii desbracă persoana umană 
de orice nimb transcendent şi reduce 
personalitatea la o cauzalitate pur 
imanentă. Dovadă despre aceasla stă 
faptul că şi cele mai superioare ma
nifestări ale spiritului le atribue pu
terilor creatoare ale inconştientului 
şi nu unei comunicări de putere de 
sus. In consecinţă, nu are perspec
tiva necesară înţelegerii juste şi com
plete a problemei vocaţiei în general. 
Pe de altă parte, spiritul maşinist şi 
profesionist al omului modern, preo
cupat de făurirea unei fericiri pur 
seculariste, a limitat problema voca
ţiei aproape exclusiv la sfera mai re
strânsă a orientării profesionale. De 
aceea încă şi’n definiţia curentă vo
caţia e prezentată ca o înclinaţie sau 
aptitudine pentru o anumită profe
siune şi preocupările psihotehnicei se 
circumscriu la sfera problemei orien
tării profesionale. Ori, preoţia nu i 
o profesiune, ci cea mai înaltă şi 
pretenţioasă dintre misiuni şi ca atare 
reclamă dela om tot ceeace are mai 
bun într’ânsul.

Aşa fiind, pentru a încerca re- 
zolvirea problemei vocaţiei în preoţie, 
trebue să depăşim cadrul cercetărilor 
actuale în jurul vocaţiei în general. 
Şi anume, e nevoie de o depăşire în 
vertical trecând limitele imanenţei şi 
de una de despresurare a vocaţiei 
din cercul strâmt al orientării pro
fesionale.

Privită în esenţa şi în toată am
ploarea sa şi anume din perspectivă 
teologic-metafizică, vocaţia se anco
rează şi se pierde în adâncul inson
dabil al tainei creaţiunii, providenţei 
şi predestinaţii. Făptură a lui Dum
nezeu, fiecare om vine pe lume cu 
un anumit destin pe care şi-l reali
zează printr’o colaborare misterioasă 
cu Cerul. Ca atare, fiecare persoană 
umană îşi are modelul său ceresc- 
veşnic ca o imagine forţă în Dum
nezeu, potrivit căruia această schemă 
originală apriorică se realizează — 
printr’un proces misterios natural- 
divin simultan (intrând aici şi eredi
tatea) — într’o personalitate umană 
concretă. (Cf. D . Stăniloae: O rto
doxie şi Naţiune. In »Ortodoxie şi 
Românism«. Sibiu, 1939, p. 7-10). In 
acest act de realizare a persoanei 
umane, se integrează şi se constitue 
ceeace se cheamă vocaţie. Căci po
trivit imaginei forţe amintite şi desti
nului hărăzit ei de Dumnezeu, per
soana umană vine pe lume cu o anu
mită zestre necesară împlinirii desti
nului său , a d ecă  cu  o  an um ită  vo
caţie. însăşi noţiunea de creatură 
şi de fiinţă relativă implică în sine o  
anumită limitare a persoanei in pri
vinţa aptitudinilor sale. Această vo
caţie este multiplă, adecă de diferite 
nuanţe şi de diferite grade, fiind tur
nată şi dozată după rostul fiecăruia. 
Pe aceste chemări de sus (îmbinate 
cu zestrea naturală corespunzătoare) 
şi pe ascultarea lor prin cultivarea şi 
desvoltarea vocaţiei, se întemeiază 
nu numai ierarhia puterilor şi valo
rilor umane ci şi posibilitatea pro
gresului omenirii ca individ şi colec
tivitate. Teza noastră îşi găseşte te- 
meiu serios în parabola talanţilor 
(Cf. Mat. XXV, 14 30) ca şi în învă
ţătura sf. Părinţi că Proniatorul acordă 
omului daruri potrivit vocaţiei salej 
cari daruri se întregesc reciproc ş 
constitue pârghia desvoitării şi împli
nirii omenirii. (Cf. Otto Schilling: 
Apologie der katholischen Moral. 
Paderborn-F . Schöning, 1936, p. 
124 sq).

Vocaţia apare ca o participare la 
plenitudinea desăvârşirii divine (Fichte 
spunea de pildă: »Vocaţia trece peste 
timp, peste spaţiu şi peste toată sen
sibilitatea«) ca o înzestrare a omului 
cu aptitudinile psiho-fizice necesare 
împlinirii destinului său în viaţă. Ea 
nu i ceva de suprafaţă ci ţâşneşte din 
adâncurile ontologice ale persoanei 
şi nici nu i legată numai de o anu
mită aptitudine ci de întreaga con
stituţie şi structură psiho- fizică a 
omului. In consecinţă, are vocaţie 
numai acela care prin întreaga sa 
personalitate este un ales sau chemat 
spre o anumită misiune. Diferitele 
aptitudini dau un specialist, dar nu 
un om de vocaţie. Ca atare, vocaţia 
se înfăţişează în concret ca un com
plex psiho-fizic care se manifestă 
puternic şi statornic ca o plăcere sau 
predilecţie, ca o înclinare sau predis- 
poziţie şi ca o atracţie sau aspiraţie 
spre o anumită misiune.

Preoţie şi Vocaţie
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Potrivit orânduirii divine, per
soana umană îşi atinge scopul şi 
împlinirea numai prin desvoltarea şi 
desăvârşirea ei în sensul şi în limita 
vocaţiei sal?. Numai în direcţia acea
sta se poate ajunge la dăltuirea per
sonalităţii specifice, libere şi creatoare 
şi singura în stare să constitue sta
tura falnică a persoanei umane după 
chipul originar ce i l-a dat Dum
nezeu. Abaterea dela acest făgaş în
semnează implicit împotrivire în faţa 
orânduirii divine, desfigurare şi ratare 
a rostului omului în viaţă.

Împlinirea supremă a persoanei 
şi a rostului său, se face prin stabi
lirea legăturii organice între zestrea 
naturală (eul persoanei) şi infinitatea 
puterii spirituale umane dobândite 
din comuniunea cu Dumnezeu, de
sigur în perspectiva şi după exigen
ţele vocaţiunii sale. Vocaţia e în ra
port strâns cu posibilităţile pe care 
ni le furnizează adâncul nostru on
tologic şi tot ceeace se adaugă din 
afară, e numai mijlocul sau mediul 
de realizare a vocaţiunii personale. 
Virtualităţile zăcământului nostru on
tologic sunt actualizate prin voinţa 
şi activitatea noastră liberă, turnată 
pe făgaşul acestor virtualităţi. Cu alte 
cuvinte, realizarea vocaţiei se face 
prin activitatea creatoare, turnată pe 
tiparul zestrei naturale, transformată 
şi înobilată prin libertatea voinţei, în 
colaborare continuă şi armonică cu 
Cerul. In acest sens, cultivarea şi 
desăvârşirea vocaţiei este răspunsul 
pozitiv Ia chemarea ce i-a făcut-o 
Dumnezeu, omului. D e altfel, etimo
logic vocaţia însemnează tocmai în
dreptarea omului spre o voce care 1 
cheamă.

D e aceea pentru realizarea vo
caţiei, e nevoe de căutarea şi găsirea 
unei coincidenţe a eului cu sine, 
adecă cu cea mai bună parte a sa. 
Ea se obţine printr’o acţiune de 
degajare a fiinţei noastre adânci, adecă 
a aceleia care răspunde cel mai bine 
la ceeace suntem şi Ia ceeace putem 
fi, sau prin care scoatem puteri care-s 
maximul de eficacitate şi de valoare. 
Această căutare se face în adâncul 
conştiinţei printr’o luptă dramatică, 
datorită faptului că adâncul nostru se 
lasă cu anevoe sesizat şi ca atare ni 
se pare mereu că ne refuză o coinci
denţă cu noi înşine. D e aceea gă
sirea de sine însuşi cere sondare în 
adâncurile noastre ontologice, prin
tr’o  meditare adâncă şi printr’o trud
nică cercetare a conştiinţei, tinzând 
la o purificare de tot ceeace-i în 
afară de aplecarea noastră specifică, 
de tot ceeace-i deviaţiune dela esenţa 
eului.

La lumina acestor consideraţiuni 
generale, se rezolvă şi problema vo
caţiei în preoţie. Dacă harul preoţesc, 
ca de altfel harul tuturor celorlalte 
sf. Taine, nu distruge natura umană 
ci o desăvârşeşte clădind pe temelia 
şi pe făgaşul ei, atunci rezultă cu 
evidenţă că nu se poate concepe 
preoţie adevărată şi deplin realizată, 
fără vocaţie sacerdotală. Cu alte cu
vinte, preoţia îşi are resortul său v i
tal nu numai în puterea harului sf. 
Taine a Hirotoniei, ci şi într’o na
tură umană dotată cu o vocaţie sa
cerdotală corespunzătoare. Deaceea 
întreg dinamismul sacerdotal rezultă 
din altoirea harului preoţesc pe port- 
altoiul unei naturi înzestrate cu o 
aptitudine psiho fizică corespunză
toare, actualizată şi cultivată con
tinuu nu numai sub flacăra harului 
divin ci şi prin exerciţiul libertăţii 
creatoare.

Din această precizare rezultă că 
vocaţia e absolut necesară în preoţie 
ca un element constitutiv şi esenţial 
al chemării sacerdotale. Fireşte, dacă 
vocaţia e necesară în îmbrăţişarea 
unei profesiuni sau s unei misiuni 
de ordin natural, atunci cu atât mai 
vârtos în exercitarea unei misiuni de 
talia sacerdoţiului. Căci chemarea

preoţească cere putere de activitate 
corespunzătoare ei şi numai cel în
zestrat cu vocaţie sacerdotală se poate 
face — printr’o colaborare continuă 
a voinţei sale cu harul primit în sf. 
Taină a Hirotoniei —  organ adecvat 
şi apt pentru funcţiunea sacerdotală, 
întrupare şi manifestare dinamică a 
puterilor pe cari Ie reprezintă preoţia 
creştină. Numai acordată cu harul, 
vocaţia e izvor de energie şi creaţie 
spirituală. D e aceea nici nu poate fi 
vorba de o vocaţie obiectivă în sens 
de achiziţionată prin cultivare, bine 
ştiind că educaţia nu creiază propriu- 
zis aptitudini noi ci numai cultivă şi 
desăvârşeşte zestrea n a t u r a l ă .  Iar 
şcoala nu poate creîa preoţi ci numai 
oferi mediul potrivit cultivării, des- 
voltării şi desăvârşirii vocaţiei sa
cerdotale.

Adevărul celor de mai sus re
zultă nu numai din afirmaţia scripţu- 
ristică că Dumnezeu a creat diferite 
stări şi chemări în sânul Bisericii ca 
organism social (Cf. I Corint. XII, 
28-29), din faptul că Dumnezeu i-a 
chemat pe preoţi ( e x : sf. Apostoli şi 
în mod special sf. Ap. Pave)) ci şi 
din mărturii patristice. In această 
privinţă, e suficientă minunata carte 
»Despre preoţie« a sf. loan Gură de 
Aur, în care se arată că cei ce vor să 
devină preoţi trebue să întreacă în 
putere sufletească pe toţi ceilalţi ti
neri (Cf. cartea II, cap. I, vers. 93), 
că preoţia cere un suflet mare (Car
tea II, cap. III), că »Demnitatea preo
ţiei... întrece într’atât de mult pe a- 
ceea de rege pe cât e distanţa între 
trup şi suflet« (Cartea III, cap. I, 
vers. 165) sau se întreabă: »Celui ce 
ia asuprăşi sarcina de a împodobi 
mireasa lui Hristos, câtă putere dela 
sine şi câtă putere sosită de sus crezi 
tu că-i trebue lui spre a nu greşi în 
această privinţă ?« (Cartea III, cap. VI, 
p. 199), pentrucă apoi să se pronunţe
şi mai direct: »Dacă prim eşte cineva 
această gri je, trebue să aibe multă 
înţelepciune şi... mult har dela Dum
nezeu, un caracter încercat, — cea 
mai curată viată mai trebue să aibe 
şi o virtute mai mult decât ome
nească«. (Cartea III, cap. VII, v. 207; 
vezi şi cartea IV, cap. II e. v. 391). 
De aceea îmbrăţişarea chemării preo
ţeşti fără a avea vocaţie corespunză
toare, o stigmatizează ca pe o necin
stire a celor sfinte. (Cartea 111, cap. 
XV, v. 285). însuşi cuvântul cler 
(dela kliros) care însemnează un nu
măr de aleşi şi chemaţi, indică ne
cesitatea vocaţiei în preoţie.

Dacă vrem să conturăm fizio
nomia unei adevărate vocaţii sacer
dotale, atunci trebue să precizăm mai 
întâiu că cel chemat cu adevărat a 
fi preot, prezintă un complex psiho- 
fizic ce se manifestă puternic şi sta
tornic ca o plăcere sau predilecţie, 
ca o înclinare sau predispoziţie şi ca 
o atracţie sau aspiraţie spre slujba 
preoţiei. Ca pârghie fundamentală pe 
care se sprijineşte şi constitue vo 
caţia sacerdotală servesc: a ): Hristo- 
filia, adecă iubirea de Hristos până 
la jertfirea de sine pentru El. Ca în
temeiere ne serveşte aici duioasa 
scenă biblică a reintegrării sf. Petru 
în apostolat, când Mântuitorul îi con
diţionează reprimirea de iubirea fier
binte faţă de El şi când numai după 
dedarea acestei i u b i r i  îi spune: 
»Paşte oile mele« (loan XXI, 15-17), 
precum şi mărturisirea Domnului: 
»După aceasta vor cunoaşte toţi că 
sunteţi ucenicii mei, dacă veţi avea 
dragoste între voi« (loan XIII, 35).

b ) : Hristoforia (calitatea de pur
tător al lui Hristos), adecă un suflet 
curat şi totdeauna plin de sf. Duh, 
care să poată spune cu sf. Ap. Pavel: 
»Nu mai trăesc eu, ci Hristos trăeşte 
în mine« (Galat. II, 20).

c )  : Hristodulia, adecă servirea 
lui Hristos cu toată puterea sufletului 
şi a trupului (Cf. Mat. XX, 25 28). 
In componenţa ontologică a acestui

chip al preotului ideal, intră toate 
însuşirile spirituale şi fizice cari în
temeiază şi fac posibilă întruchiparea 
lui şi anume în pnmul rând o  pro
nunţată înclinare spre viaţa religioas- 
morală care se concretizează în cu
cernicie sau evlavie deosebită, pre
cum şi o considerabilă destoinicie 
intelectuală. Ca exemple vii ne ser
verse în această privinţă sfinţii: Va
sile cel Mare, Grigorie Teologul, loan 
Gură de Aur, Simion Noul Teolog, 
Grigorie Palama şi alţii.

De aceea tânărul trebue să se 
apropie de preoţie »în frică şi cu 
multă tremurare« (I. Corint. III, 3), 
deplin conştient de pasul pe care 1 
face. El nu trebue să aştepte ca

Ţara Făgăraşului, locul de  unde a 
descălecat R adu  N egru, sau  , Ţara O ltu 
lu i“, cum  i se  m ai z ice  d e  băştinaşi, este  
unul din cele m ai fru m oase ţin u tu ri ale 
tării rom an eşti.

Prin fru m useţea  lui, acest tin u t ro 
m ânesc im presion ează  orce v iz ita to r . In 
partea  de  su d  se m ărg in eşte  cu falnicii 
Carpafi, num iţi ş i m unţii Făgăraşului. 
D e sub poalele  acestora se d esprin de  
frum oasa câm pie a tă rii O ltului, uaată  
de râurile ş i isvoarele  din  Carpafi, iar 
în partea  de n o rd  e udată  chiar d e  O l
tul, care acum  ne aduce jalea din altă  
p a rte  a păm ântu lu i rom ânesc, sfâşia t 
tem porar din tru pu l P atriei.

A ceastă  câm pie este  p lin ă  num ai 
de sa te  rom âneşti, fru m oase la vedere  
ş i bine organ iza te . Ţăranii făgărăşeni 
su n t oam eni m uncitori ş i buni gospodari. 
E i au reu şit p r in tr ’o continuă strădan ie  
să dea gospodăriilo r din  sa te le  lor un 
aspect destu l d e  civ iliza t.

Nu tocm ai aşa este  ca zu l cu oraşu l 
Făgăraş. A cest oraş, deşi este  a şe za t în 
m ijlocul unui m aré ş i p u tern ic  f n u t  ro 
m ânesc, n’a fo s t norocos, in tim pu rile  
de tristă  am in tire  n ’a fo st sp r ijin it de  
s ta t;  m otivele  su n t lesne d e  în jeles- D u pă  
ce s ’a făcut unirea cu P atria  m am ă, a 
fo st ş i e l ca ş i jinu tu l lu i v ictim a d ih o
niei po litice, ş i urm area a fo s t că n ’a 
p ro gresa t.

Apoi, nu se  ş tie  din ce m o tive  in
telectualii făgărăşeni s ’au îm prăştia t în 
toate  părţile , aşa că oraşu l a fo s t condus 
de alţii din a lte p ă r ţi ale ţării, cari de  
s ig u r  ori câiă bunăvoinţă  ar fi a v u t nu i 
pu teau  ajuta, pen tru că  nu-i pu teau  cu
noaşte necesită ţile  ş i  aspiraţiile-

Sub gu vern u l D om nului M areşal 
Ion A n tonescu i se  dă  însem nătatea şi 
sprijin u l cu ven it. D in ord in u l D om nului 
M areşal s ’a adus la F ăgăraş C entrul de  
in strucţie  a l Infanteriei, din  m o tivu l că 
aci se află cel m ai bun teren p én tru  in
strucţie. In vederea  acestu i scop se  cons- 
truesc 2 cazărm i în valoare d e  su te  de  
m ilioane de lei. S ’a d a t p e s te  50 m ilioane  
lei pen tru  canalizarea oraşu lu i ş i apa- 
duci. E ste  în construcţie  o fabrică  de  
m ărim i considerabile la Ucea de sus, 
afară de fabricelé din ju ru l oraşului.

D l Prof. Univ. Ion P etrov ic i, Mini
s tru l Culturii N afon a ié , adâncul cunos
cător al sufletulu i rom ânesc, a în ţeles  
necesită ţile  ş i aspiraţiile  su fle teşti ale 
acestui f n u t  rom ânesc. D sa a d isp u s să 
ia fiin ţă un Liceu de fete, care la p ro 
punerea d irecţiun ii se n u m eşte  Liceul 
de Fete Doam na Stanca, pen tru că  în 
tr is ta  ceta te  a F ăgăraşului a p ă tim it  
vredn ica şi credincioasa so ţie  a D om nu
lu i Mihai V iteazul, care a rea liza t unirea 
în tâi a t u t u r o r  rom ânilor- D ease- 
m enea D om nul M in istru  a l Culturii N a
ţionale a sp rijin it in teresu l p en tru  culti
varea ş i desvo ltarea  trad iţiilo r ş i  p o r 
tului, specifice acestu i f n u t  rom ânesc, 
înfiin ţând în acest scop şcoalele ţă ră 
n eşti din s a te le : Viştea d e  jo s  şi Dră- 
guş.

La această  ren aştere  ' sp iritu a lă  şi 
econom ică con tribu i ş i un a les fiu  al 
ţă rii Făgăraşului, D om nul P ro fesor Au  
re l Popa, secretaru l general a l subse-

şcoala teologică să-i dea tot ceeace-i 
lipseşte pentru a putea deveni preot 
vrednic, ci să vină numai din che
mare l ă u n t r i c ă  irezistibilă. Drept 
aceea intrării în stadiul de pregătire 
pentru îmbrăţişarea chemării preo
ţeşti, trebue să-i premeargă un rigu
ros examen de conştiinţă şi o cer- 
cetare amănunţită a însuşirilor propri.

Tinere, dacă după o minuţioasă 
şi necruţătoare cercetare de tine în
suţi poţi spune sincer şi statornic 
cu marele Şaguna: »De m’aş naşte 
de o mie de ori, tot preot m’aşi fa ce!«, 
atunci intră voios pe porţile şcoalei 
ce-i poartă numele şi nu vei greşi!...

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

cretaria tu lu i de  S ta t al Cultelor ş i  A r te 
lor, născu t în p ito rescu l s a t A rp a şu l de  
sus, d in tr’o veche fam ilie d e  p reo ţi o r 
todocşi. Până în p r e ze n t această  fam ilie  
a d a t pa tru  gen era ţii de  preo ţi, cari p e  
lângă că au r id ica t satu l, au fost m ari 
luptători naţionalişti in tim purile  d e  tristă  
am intire, când eram  oprim aţi d e  străin i.

D om nul secre tar a l Cultelor n ’a 
făcu t a ltceva decât s ’a situ a t p e  linia  
tradiţională  a fam iliei. în da tă  ce a ajuns  
în înalta dem n ita te , cu m odestia  ş i te 
m einicele cunoştin ţe ce -l caracterizează , 
a v iz ita t ş i s ’a in teresa i d e  bisericile, 
şcolile ş i căm inele cu lturale din  Ţara 
O ltulu i ş i din  în treaga  ţară. ş i du pă  ce 
a ascu lta t necazurile  ş i  g reu tă ţile  p r e o 
ţilor ş i  credincioşilor a trecu i la fap te  
acordând m ari a ju toare paroh iilor ş i  
şcolilor din ţara O ltulu i ca acele m odeste  
bisericu ţe ş i  şco li din ju d e ţ să  fie  rep a 
ra te  ş i  în zestra te  cu cele trebuincioase  
p en tru  necesită ţile  su fle teşti ale cred in 
cioşilor.

F ăgăraşul are însă lipsă  d e  un lo 
caş d e  închinare. E xistă  aici n u m ai o 
sin gură  biserică  ortodoxă, veche ş i  ne- 
încăpătoare• In situaţia  grea  în care se  
află acest oraş, nădăjdu im  că dorin ţe le  
p en tru  clădirea unui m ă re ţ locaş de  în 
chinare vo r fi luate în seam ă d e  g u 
vern u l D om nului M areşal, -  m ai ales că  
s ’a ş i tăcu t începutul.

Pr. Iacob Bozocea prof.

Colportaj bisericesc. — Conform 
hotărârii aduse de Consiliul plenar vi
carial din Aba-Iulia, ţinut în vara ace
stui au sub preşedinţia P. S. Sale epis
copului Nicolae Colan, şi în conformi
tate cu statutul de organizare biseri
cească, s’a înfiinţat la Alba-Iuha Comi
tetul cen tral de colportaj cu cărţi şi 
obiecte religioase în cuprinsul Eparhiei 
Vadului, Feleacului şi Clujului-Vicariatul 
Alba-lulia.

Fiecare parohie va avea un comi
tet paroh ia l de colportaj, condus de 
preşedintele paroh, ajutat de un cassier 
şi de 3 —4 membri.

Comitetul centrai va edita o biblio
tecă poporală, va înfiinţa un fond de 
colportaj, şi va procura publicaţii cu 
caracter religios şi naţional.

Materialul de colportaj va fi di
stribuit comitetelor parohiale, care îl 
vor oferi spre cumpărare cu preţurile 
stabilite de comitetul central.

Cu cât preoţii noştri vor şti să 
folosească mai bine această armă de 
propagandă şi evanghelizare, cu at&t 
mai mult vor contribui la însănătoşirea 
vieţii religioase şi naţionale a credin
cioşilor, uşurându-şi în acelaş timp mi
siunea de buni păstori sufleteşti ai mul
ţimii doritoare de lumină.

Tot pentru orfani. Marele ziar 
U iversu l anunţă că ia sub ocrotirea sa, 
cu întreţinere completă, a 50 copii orfani 
d e  răsboi, absolvenţi de cursul primar, 
pentru a dobândi instrucţie profesio
nală de lucrători tipografi [maşinişti, 
mehanici, zincografi, legátóri de cărţi 
etc.]. Ministerul muncii a pus la dispo
ziţie localul trebuitor,

Din Ţara Făgăraşului
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Cea mai nouă lucrare despre 

sf. Munte1
Cu toate că există o foarte bogată 

bibliografie despre Sfântul Munte al Atho- 
sului cu nesecatele lui comori de viată 
spirituală şi cu Încă atât de puţin cunos
cutele valuri de influentă pe care le-a re
vărsat asupra Întregului spaţiu de desvol- 
tare istorică a Bisericii Răsăritului, totuş 
cunoştinţele despre istoria, arta şi viata 
duhovnicească a Atnosului sunt incă de
parte de a fi epuizate. Acest adevăr 11 
pune în evidentă noua lucrare tipărită sub 
auspiciile Ministrului de Propagandă al 
Reichului german, A. Rosenberg.

E interesant de constatat că atât fru
moasa lucrare asupra picturii athonite pu
blicată In 1927 de G. Millet, cât şi pre
zenta operă de temeinică popularizare a 
valorii multilaterale a Athosului sunt roade 
ale unor ocupaţii militare a Macedoniei, 
in 1917-8 franceze, acum germane. De alt
fel e şi firesc, mai ales când ne gândim 
că azi pentru a se putea cerceta temeinic, 
sunt necesare clişee fotografice, fototiplce, 
schite, măsurători etc., cu un cuvânt lu
crări care reclamă şi bani şi timp mai în
delungat. Ori In această privinţă lucrările 
despre sf. Munte nu sunt prea multe. Pri
mul care a folosit fotografia şi utilajul 
modern necesar unor astfel de Întreprin
deri, a fost rusul P. I. Sebastianov (1857, 
59-60) rodul muncii căruia sunt cele vreo 
13 voi. din cunoscutele »Cronici bizantine* 
din Petersburg (1903-13) cuprinzând acte 
— mal ales slave —■ din arhivele mănă
stirilor athonite. Materialul artistic adunat 
de Sebastianov 1 au prelucrat Ainalov şi 
Kondakov.

Pentru arta sf. Munte a mai lucrat 
tot in această direcţie H. Brokhaus (1888), 
dar abia dând 58 de reproduceri (ediţia 
11-a neschimbate e din 1924).

Nu mai pomenim de copierea de
manuscrise şi acte întreprinse cu multă

migală de cercetători ca V. Barski, Porfir 
Uspenski, Zab. Lingenthal, etc. Sunt 
apoi prea cunoscute cataloagele de ma
nuscripte editate de Sp. Lambros (1880 şi 
1895) şl de Sofr. Eustratiadis (pentru La
vra şi Vatoped). Lipsesc insă până azi 
cataloagele manuscriselor slave precum şi 
culegerea tuturor inscripţiilor slave (cea a 
lui Miilet-Pargoire Petit din 1904 a rămas 
necompletă).

Aşa Încât rămâne până azi clasică 
munca întreprinsă de cei doi cercetători .- 
francezul G. Millet şi germanul F. Dőlger.

1 F. Dolger-E.-WeijJand-A,-Deindl: Mönchs
land Athos, (Athosul, \aia. Călugărilor) München, 
1943, IV-a, 303, pag,, 183 reproduceri-}-1 hartă, preţul ? 
Verlag F, Bruckmann.

* FOIŞOARA *
Erwin Liek:

Minunea în terapeutică
Consideraţii finale

[Urmare)
Traducere de MIHAIL MÂRGINEANU

Ultimul aliniat ni-a demonstrat, că 
nu vom ajunge niciodată să facem din 
medicină o ştiinţă pură, cu toate că cer
cetarea a evoluat foarte mult. Acest re
zultat va desamăgi sau va satisface pe 
fiecare medic după caracterul şi concepţia 
lui. Pentru a o mărturisi dela inceput, pe 
mine mă satisface. Dacă medicina s’ar 
putea Învăţa dela inceput până la sfârşit, 
ar însemna ca cel mai mare Învăţat me
dicinist să fie totodată şi medicul cel mai 
bun. Practicianul simplu nu ar mai putea 
lucra mult.

Din fericire nu e aşa. Ştiinţa şi arta 
medicală se aseamănă şi se deosebesc 
atât de mult ca un herbariu cu natura vie. 
Cel mai mare învăţat nu este totdeauna 
medicul cu cele mai multe succese. Există 
printre medicii noştri cel mai buni, unii 
care de ex. nu au Înţeles teoria concen

Cel dintâi a fotografiat In timpul primului 
răsboiu mondial multe din picturile lăca
şurilor athonite, precum şi o parte din ac
tele păstrate în arhiveie mănăstirilor. Unele 
din aceste copii au fost şi date spre pu
blicare (cele greceşti din Lavra de Rou- 
illard-Collomp, voi. I, 1938 apoi de P. 
Lemerie, etc.; cele slavone (care ne pri
vesc pe noi — fireşte incă departe de a 
fi toate) de Gr. Nandriş, etc. etc.

Lucrarea întreprinsă de expediţia ştiin
ţifică germană din 1941, de sub condu
cerea bizantinologului dela München F. 
Dölger, este a I!I-a întreprinsă pân’acuma 
de o instituţie germană. Celelalte două 
sunt conduse tot de F. Dölger în 1928 şi 
1930 în numele Academiei de ştiinţe din 
Berlin şi urmăreau strângerea materialului 
pentru o ediţie completă a documentelor 
greceşti medievale. Parte din rezultatele 
lor le-a însemnat autorul in cunoscutele 
sale »Regesten der Urkunden des byz. 
Kaiserreiches, I—II, precum şi în diferitele 
studii publicate in revista »Byz. Zeitschrift“ 
şl Sn raportul pe care Academia de ştiinţe 
din Berlin l-a făcut cu acele ocazii.

Deastâdată lucrarea scoasă de F. 
Dőlger (partea privitoare la arta athonită 
şi clişeele respective se datoreşte prof.
E. Weigand- Praga, iar cea în legătură cu 
Athosul ca apariţie religlos-istorică pre
cum şi clişeele lămuritoare (134 184) îm
puternicitului Reichului pentru probleme 
bisericeşti A. Deindl) are de scop numai 
»să mijlocească publicului mare prin chip 
şi cuvinte o imagină mai clară despre 
lumea specifică a Athosului“ (p. 12). Eva
luarea ştiinţifică a materialului fotografiat 
şi cercetat (1800 clişee din 17 mănăstiri) 
va forma obiectul unei publicaţii speciale 
îngrijite de prof. Dölger.

Fireşte că cele 183 de reproduceri 
împreună cu textul lor lămuritor pe care 
le cuprinde publicaţia prezentă, nu are pre
tenţia de a prinde nici măcar specificul 
Athosului in toată complexitatea vieţii lui 
trecute şi prezente. Pentru aşa ceva ar
trebui mai aies unor cercetători apuseni

— cum au fost cei 5 membri ai expedi
ţiei — o zăbavă mult mai îndelungată 
printre călugării aghloriţi, precum şi o în
ţelegere mai adâncă pentru problemele 
subtile ale spiritualităţii şi vieţii ortodoxe. 
Totuş chiar şi această publicaţie nu este 
o simplă reproducere a celor ce s’au spus 
pân’acum despre sf. Munte, ci pe lângă 
că se publică pentru prima oară unele mo
numente aghioritice, lucrarea lui Dölger 
are avantajul de a fi cea mai plastică, 
mai precisă şi mai completă operă de 
popularizare a vieţii şi trecutului aghio- 
rist din câte s’au scris până acuma. Şi 
fireşte că nu i uşor lucru a şti să Îmbini 
utilul cu frumosul.

Să redăm pe scurt cuprinsul.

trării ionilor niciodată. Dar ei vindecă 
oameni bolnavi. Medici ca aceştia ii găsim 
câteodată şi pe catedre, câteodată însă 
ch<ar şi în sate de munte îndepărtate.

Medicul e un artist. Arta medicală, 
cunoscută şi practicată de către unii de 
demult, devine bun comun, in măsura in 
care o artă poate deveni bun comun. 
Conducerea deci i se cuvine de aici îna
inte artistului, nu meseriaşului.

Să ue gândim ia un alt domeniu, ia 
muzică. Nu e deajuns aci nici cunoaşte
rea notelor, nici a armoniei sau a contra
punctului, şi nici frecventarea unui con
servator. Şl aci, pe lângă ştiinţă şi teh
nică, e3te de mai mare importanţă perso
nalitatea însăşi, tot ceeace maestrul scoate 
din instrument.

Noi medicii avem de-a face cu in
strumente desacordate, care ne redau mă
reaţa melodie a vieţii fals, nearmonic. 
Putem proceda în mod deosebit. Chirurgul 
de ex. voia mult timp să scoată coardele 
desacordate pur şi simplu, fără ca să i se 
pară imposibilitatea de ale Înlocui ca ceva 
tragic. Aceasta nu era rău, astăzi insă 
am ajuns mai departe; nu ne mulţumim 
cu atât, voinţa de a vindeca un desechi- 
libru funcţional cum e de ex. astmul prin 
tăierea Vagusului sympathicului şi a câ
torva ganglioni ne pare a. fi o încercare 
prea silnică pentru a repara un instru-

După introducerea şi cuvântul edito
rului urmează descrierea peisajului şi isto
riei Athosului (p. 14-21), apoi o scurtă 
expunere asupra artei athonite in toate 
formele ei de manifestare (arhitectură, 
pictuiă, arte minore, microgravurl, etc., 
p. 22 28) pentruca după o scurtă prezen
tare a Athosului ca apariţie religios-isto- 
rică (p. 29-35) să se închee partea de text 
a lucrării.

Partea a doua o formează reprodu
cerile minunate pe care aparatele foto
grafice (cu plăci şi Leica) le-au luat după 
natură şi momente din arhive şi bibloteci 
aghiorite- Fiecare reproducere e însoţită 
pe pagina alăturată de o scurtă, dar sub
stanţială explicaţie, care trimite la sursele 
bibliografice notate ia sfârşit.

Primele 7 reproduceri cuprind peisa
gii din Athos; următoarele 41 aşezăminte 
monahale din cele 20 de mănăstiri mari. 
Natural, lângă silueta fiecărei mănăstiri se 
mai adaogă fie câte-o schiţă arhitectonică, 
fie câte-o pecete imperială sau voevodală.

De importanţă deosebită e partea 
care prezintă câteva din documentele 
scrise ale Athosului (flg. 49-58). Aşa, fig. 
49 şi 50 ne arată pentru prima oară o 
parte din documentul de internesre al 
Athosului, aşa numitul „Tragos“ (tragos- 
ţap, scris pe piele de ţap) care consiitue 
primul tipicon, prima rânduială a vieţii 
athonite, compusă în a. 970/2 de sf. Ala- 
nasie Athomtul şl confirmată de Împăratul 
Ion Ţimiskes (cea mai veche iscălitură 
imperială din câte se cunosc!). Docu
mentul e lung de 3,16 m. şi larg de 0,48 m. 
(format din 4 bucăţi ă 79 cm lungime) şi 
se scoate din arhiva Comunităţii din Karies 
— unde se păstrează sub un slgil format 
din 4 bucăţi — numai la foarte rare ocazii.

Un alt document pe care-1 semnalăm 
şi care ne interesează, este hrisovul lui 
Leon Vodă prin care închina în 1630 mân. 
Dealu mănăstirii Ivirilor din Sf. Munte. 
(Documentul a fost fotografiat şi de G. 
Millet şi publicai cu trad. rom. de Gr.
Nandri?. Buc. 035 p. 146 151). Se inai

publică un firman turcesc din 1746, apoi 
un sighiiion de pe la 1350 al patriarhului 
Caiist I. un document falsificat (hrisovul 
din 924 al imp, biz. Roman Lekapen) etc.

Minunată este partea despre arta 
Athosului (fig. 59-133), în care se perindă 
pe dinaintea ochilor exemplele cele mai 
tipice privitoare la arhitectura athonită 
(fig. 59-64), la podoaba Internă cu mozaic 
(fig. 65-7), cu pictură în frescă (fig. 68 74), 
cu o serie nesfârşită de icoane celebre, 
unele făcătoare de minuni (fig. 76 80) şi, 
in sfârşit, cu mulţime de mici obiecte de 
cult (cruci, potire, racle, legături de cărţi, 
epitafe şi alte odoare bisericeşti, fig. 81-89, 
capitol care ar putea fi şi mai bine re
prezentat).

ment desacordaf. Operaţia guşei, tăierea 
unui abces stomacal sunt desigur opera
ţiuni foarte grele, de multe ori Indispen
sabile şl hotăutoare pentru] viaţa bol
navului.

Dar astăzi stă mai sus în stima noa
stră medicul care îmbunătăţeşte constituţia 
organismului, care vindecă guşa şi ab
cesele stomacale fără cuţit.

Dacă mă gândesc astăzi ca medic 
mai bătrân, după experienţe proprii şi după 
multe greşeli mari. Ia timpul meu de stu
diu, am adesea impresia, că profesorii no
ştri ne au arătat construcţia şi funcţiunea 
instrumentelor sănătoase şi bolnave, nu 
însă, sau foarte puţin, arta de a cânta la 
aceste instrumente. Recunosc, că In acea
stă judecată târzie e şi o oarecare ne
dreptate. Pe de o parte atunci era epoca, 
în care ştiinţa exactă se bucura de o con
sideraţie prea mare, iar arta medicului de 
una prea mică. Şi apoi această lăture a 
activităţii noastre, de a învăţa arta medi
cală, nu e tocmai uşoară, poate e chiar 
cu totul imposibilă. Inconştientul este cali
tatea cea mai mare a fiecărui artist. Acea
sta nu o poate învăţa, ci în cazul cel mai 
bun, o poate trăi.

Un maestru genial iu întrebat cândva 
de o domnişoară tânără entuziasmată: 
.Maestre, la ce v’aţi gândit, când aţi 
compus minunata sonată?“ Maestrul râs-

Faima artei athonite o formează !n 
chip şi mai pregnant miniaturile şl ilustra
ţiile din numeroasele manuscrise ale sf. 
Munte. Cel mai vechiu manuscris din 
Athos este codicele Euthalianus din sec. VI 
care cuprinde epistolele pauiine. E scris 
pe pergament şi se păstrează in arhiva 
La vrei (vezi fig. 13 şi 132). De impor
tanţă deosebită pentru istoria Bulgarilor 
este aşa numita .Istorie Slavo-Bulgarilor“ 
începută in 1745 de călăgul Palsie din 
mân. Zografu, unde se şi păstrează până 
azi (fig. 133). Dar şi literatara sârbească, 
bulgară şi rusă, adecă slavă In general 
— ca să nu mai vorbim de cea română — 
are In arhivele Athosului unele din cele 
mai preţioase monumente iiterare şi isto
rice din sec. XII şi urm.’̂ (cf. fig. 128*130).

Faţă de expediţia ştiinţifică ameri
cană din 1935 care a fotografiat miniaturi 
din sf. Munte, cele 40 de miniaturi publi
cate de autori în această lucrare (fig. 
90 130 — câte încă altele vor Ii rămas In 
copil ?) vor forma o rară delectare pentru 
iubitorii de miniaturistică. Ele se extind 
pe mai multe secole (X—XIV) şi sunt 
culese din vechi manuscrise, dintre care 
unele ştiu că au circulat şi pe Ia curţile 
voevozilor noştri sau au fost donate chiar 
de aceştia.

O frumoasă lucrare a făcut şi Con
silierul A, Deindl atunci, când în cele 50 
de fotografii (fig. 134 184) exemplifică ti
puri de monahi athoniţi In rasa ori in 
haine liturgice, apoi diferitele locaşuri şi 
obiecte de cult cu semnificaţiile lor sim
bolice, precum şi o serie de icoane tipice, 
de moaşte şi alte obiecte de cinstire reli
gioasă. Spre sfârşit ne trec pe dinaintea 
ochilor legăturile athoniţilor cu lumea din 
afară (piaţa, prăvăliile, meseriile din Ka
ries, capitala Athosului, muncitorii mireni, 
permisul de intrare in Athos (fig. 180), 
munca streiniiolr tn arhivă etc.)

Aceasta cu atât cu mult, cu cât şi 
limba în care e scrisă, cartea se adresează 
unui popor care n’a prea avut de unde 
cunoaşte specificul vieţii duhovniceşti din 
Biserica ortodoxa.

O bibliografie copioasă şi un indice 
sistematic (p. 293—303) inchee frumoasa 
lucrare a lui Dőlger.

De incheere ne exprimăm şi noi o 
nedumerire: până când oare mai amână 
instituţiile noastre de cultură strângerea 
atâtor monumente de scumpă viaţă româ
nească răsleţită prin tot Răsăritul? Si. 
Munte este unul din locurile care cuprind 
încă atâtea documente scumpe trecutului 
nostru: inscripţii, hrisoave, scrisori dom
neşti, vlădiceşîi şi boereşti, icoane, bro
derii, manuscrise şi cărţi vechi etc. etc. 
De ce nu s’ar putea înjgheba o misiune 
de 3-4 cercetători pricepuţi, provăzuţi cu 
aparate fotografice şi tot utilajul necesar 
pentru a putea readuce în patrimoniul no-

punse: ,M’am gândit la suma pe care 
mi o va plăti sgârcitul acela de editor“

Am vizitat pe mulţi medici însem
naţi, majoritatea colegi de specialitate, şi 
adesea am avut impresia, că şi ei ar fi 
răspuns astfel la întrebarea despre rădă
cina artei lor. Arta nu are nimic de a face 
cu sentimentalitatea.

Arta medicală este o cunoaştere şi 
o judecare a oamenilor, o pătrundere na
turală fără prejudecăţi in fiinţa bolnavului 
şi a mediului său, stabilirea unei punţi 
dela suflet la suflet. Numai cu ştiinţa nu 
poţi face aceasta. Un exemplu din alt 
domeniu. Chimia modernă poate indica 
astăzi cantităţi extrem de mici dintr'o 
materie oarecare. Se vorbeşte despre me
tode micro-chimice pentru stabilirea pre
zenţei arsenului, iodului etc. Dar unul din 
instrumentele cele mai fine ale chimistului 
este şi astăzi nasul lui. Nasul constată 
de exemplu fenolul într’o soluţie de 1:5 
miliarde.

Aproape aceeaşi situaţie e şi la me
dic. Un medic mare şi cu mult succes 
trebue să albă şi intuiţie, miros sună prea 
comun.

Intuiţia recunoaşte legăturile mari, 
trebue controlată Insă necontenit de ob
servaţia.

Când Kepler a fost întrebat, cum a 
descoperit vestitele 3 legi de rotaţie, a 
răspuns: ,Le*am bănuit“.
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ştiu, — dacă nu originalele, măcar nişte 
copii sistematice ale atâtor monumente de 
glorios trecut românesc ? Un prapor ce a 
servit de drapel în răsboaiele Iul Ştefan 
cel Mare, a fost adus dela mân. Zograv la 
Muzeul Militar din Bucureşti. Este prea 
puţin. Datoria sfântă faţă de trecutul no
stru o spune.

T. Bodogae

INFORMATIÜNI
Înştiinţare. Din iniţiativa coman» 

dantu'ui şi ajutorului de comandant al 
Lagărului de prizonieri Feldioara-Bra
şov, ajutat de preotul Ilie Ioanovici, s'a 
înăţat în incinta lagărului o Capelă. 
Construcţia şi picturile s‘au executat 
de către prizonieri de răsboi. Această 
capelă clădită cu scop de a servi ca 
locaş de închinare, retragere şi recu
legere sufletească prizonierilor aflaţi 
în lagăr, se va sfinţi în ziua de 3 Oct. 
1943, ora 9. prin I. P. Sf. Arhiepiscop 
şi Mitropolit al Ardealului Nicolae şi în 
asistănţa reprezentanţilor Armatei şi 
a binecredincioşilor întru Domnul.

Orfelinat eparhial. La Beiuş s’au 
început zilele acestea lucrările pentru 
a duce la îndeplinire ideea P. S. Sale 
episcopului N icolae P opovici de a ridica 
în acel oraş un orfelinat pentru 200 de 
orfani din răsboiul actual. Solemni
tatea punerii pietrii fundamentale se va 
face în Octomvrie a. c. în cadrul unei 
manifestări măreţe religioase şi na
ţionale, Ceice doresc a subscrie pen
tru orfelinat, să o facă cu toată încre
derea, trimiţând contribuirile pe adresa: 
Ven. Consiliu Eparhial ort. rom. în 
Beiuş, str. I. G. Daca.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Slbin.
D um inecă la 26 S ep tem vr ie  1943. ser
vesc: 1. P. Cuv, Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, cons, stavr. Dr. Andrei Gâlea 
şi prot. Mihail Neagu; diaconii: Ana- 
tolie Scurtu şi Simion Macarie. P r e d ic ă : 
1. P. C  A r him . Teodor Scorobeţ, v i
carul arh iep iscop iei. După masă la ora 4 
predică la Oastea Domnului p r . D r. 
Cornéliu Sarbu, dela parohia Sibiu- 
Treistejarl.

Pentru săraci. Corpul de armată 
din municipiul Sibiului va înfiinţa în 
localitate cantine, unde se va distribui, 
de trei ori pe zi, în mod gratuit, mân
care pentru locuitorii săraci ai oraşului. 
Distribuirea se face pe temeiul de car
tele date de primărie.

Galilei a găsit legile căderii libere pe 
cale teoretică, Ie-a verificat Insă prin ob
servaţie atentă.

Evoluţia viitoare a medicinei o văd 
mergând In direcţia unei pătrunderi arti
stice a lntregei personalităţii a omului bol
nav. Aceasta presupune, pe lângă apti
tudini, multă muncă faţă de noi înşine.

Deoarece noi medicii experimentăm 
arta noastră pe un corp viu, însufleţit, şi 
fiindcă fiecare bolnav este o unitate aparte, 
unică, vor exista atâtea metode de trata
ment, câţi medici, ba chiar câţi bolnavi 
există. Fiecare dintre noi ştie, că mer
gem pe diferite căi în'tratamentul bolnavilor. 
Ar fi foarte atrăgător să se descrie odată 
tipurile de medici cele mai caracteristice. 
Paracelsus deosebia in cartea sa „Para- 
mirum“ 5 categorii de medic!:

1. Naturales;
2. Specifici;
3. Characterales;
4. Spirituales;
5. Fldeles.
Când am vorbit acum 1V8 an In 

M. m. W. despre vizita mea la Gallspach, 
mă întrebă un coleg distins: ,Se întoarce 
medicina cumva Ia descântecele şi ritualul 
magicienilor indieni?* .Aşadar", a scris 
odată Heinrich v. Kleist, .ar trebui să

(65) 1 - 1

Publicare de licitaţie
Consiliul Parohial ort. rom, „Sf. 

Adormire“ din comuna Satulung-Bra- 
şov, publică licitaţie pentru facerea fe
restrelor din fier la biserică.

Ferestrele se vor executa conform 
planului şi devizului aprobat de Cdmi* 
siunea Monumentelor Istorice.

Licitaţia se va ţinea în localul Casei 
de Citire în ziua de 3 Octomvrie 1943, 
ora 15.

Ofertele închise şi sigilate conţi
nând garanţia legală, se vór înainta la 
Of. Parohial ort. rom. biserica „Sf. 
Adormire“ din Satulung-Braşov. unde 
se poate vedea planul şi devizul.

Spese pentru deplasare nu se dau.
In caz de neprezentare, licitaţia se 

va amâna pentru 10 Oct. a. c., în acelaş 
loc şi la aceeaş oră.

Din şedinţa Consiliului parohial, 
ţinută la 5 Septemvrie 1943.

Preşedinte:
Preot Gheorghe Şerbu

Nr. 9987-943.

Concurs
Pentru suplinirea catedrelor de 

limba română şi geografie dela şcoala 
normală de băeţi »A. Şaguna” din 
Sibiu, se publică concurs cu termen de 
15 zile dela "prima apariţie în Tele
graful Român.

Cei care doresc să suplinească în 
cursul anului şcolar 1943/4 una din 
aceste catedre vor înainta cerere, în
soţită de toate actele necesare pentru 
numiri în învăţământul secundar, Con
siliului arhiepiscopesc ort. róm. din Sibiu

Si bi u,  la 15 Septemvrie 1943.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 9418—1943.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că văduva 

C. preot Vaieriu Pană dela parohia 
Zârneşti III decedat ia 4 August 1943, 
— în baza §-lui 5 din regulamentul 
de ajutorare preoţesc a ridicat dela 
Cassa Arhidiecezană din Sibiu ajutorul 
de înmormântare statutar în suma de 
Lei 50.000.—

Si bi u ,  din şedinţa secţiei econo
mice a Consiliului arhiepiscopesc, ţi
nută la 11 Septemvie 1943.

mâncăm din nou din pomul cunoştinţei ca 
să ajungem iarăşi in starea nevinovăţiei*.

Noi medicii am gustat mult din po
mul cunoştinţei, încât nu ne mai putem 
întoarce la nevinovăţia magicianului. Sun
tem saturaţi de ştiinţele naturale, datorăm 
gândirii logice şi tehnice nesfârşit de mult, 
încât nu mai vrem şl nici nu mai putem 
renunţa Ia ea. Dar ştim şi aceasta i gân
direa logică nu este de ajuns. Medicina 
ştiinţifică e posibilă fără metafizică, poate 
e chiar mai bună dacă nu e turburată in 
metodele ei de cercetare. Arta de-a vin
deca Insă nu ne-o putem Închipui şi nu ar 
fi posibilă fără iraţional. Stăm deci In 
faţa uriaşei probleme de sinteză, de a ră
mânea ştiinţifici şl totuşi de a nu neglija 
transcendentalul, adecă de a fi vrăjitori 
magicieni. Această sinteză s’a îndeplinit 
de către toţi medicii mari, fie chiar incon
ştient. A o îndeplini conştient e cu mult 
mai greu şi mu va fi posibilă decât câ
torva aleşi. Problema e atât de grea, 
fiindcă cauzalitatea materială şi imaterială 
se întâlnesc necontenit.

Theodor Billroth a spus odată: »Marii 
cercetători ai ştiinţelor naturale şi medicii 
au avut întotdeauna 'entuziasm, ceva ce-i 
împingea spre universalism şi au exercitat 
prin aceasta un.farmec invincibil, preoţesc, 
demonic, asupra tineretului şi asupra oa
menilor căre i înconjurau“.

Nr. 153-943, [67] 1 - 3

Concurs
Pentru ócuparea postului de dia

con pe lângă parohia Brad I, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunat«* cu acest 
post sunt:

1. Salar dela Stat bugetat cu 
1 Iulie 1943.

2. Locuinţă în natură.
3. Eventualele venituri din parohie.
Diaconul va avea să îndeplinească

şi serviciul de secretar al Oficiului pro- 
topopesc în schimbul unei renumeraţii 
lunare şi va face catehizaţia în şcolile 
primare din parohia protopopească.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Brad, prot. Zarand, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile 
de concurs şi concesiunea dela P. V. 
Consiliu arbiep. că pot candida la acest | 
post, şi se vor prezenta, cu încuviin- j 
ţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare Ia 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parobieni.

Brad,  din şedinţa Consiliului pa
rohial ţinută Ia 8 August 1943,
Preot Virgil Perian Remus Gabăr

paroh secretar
Văzut: 

loan Indreiu
protopop

Nr. 418/1943 Prot, (66] 1 - 3

Concurs
Se publică concurs, cu termin de 

30 de zile dela prima Iui apariţie în 
Telegraful Român, pentru întregirea 
postului de diacon al parohiei proto- 
popeşti Petroşani.

Titularul acestui post va îndeplini 
şi serviciile de: catehet al şcOalelOr 
primare din parohia protopopească, ai 
şcoalelor de ucenici societare din Pe
troşani, şi secretar protopopesc.

Intre concurenţii cu calificaţie şi 
aptitudini egale vór fi preferaţi acei 
cari pot Instrui cor bisericesc.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela Stat.
2. Diurna de secretar protopopesc.
3. Renumeraţia legală pentru orele 

de catehizare.
4. Locuinţa în natură sau chiria 

corespunzătoare.
5. Stola obişnuită pentru even

tualele sevicii, cerute de credincioşi, 
— eventual răscumpărare de stolă.

6. Ajutor de combustibil.
Cererile de candidare se vor îna

inta în termin óficiului protopopesc ort. 
rom. Jiu, Petroşani, dimpreună cu bine
cuvântarea de candidare dela I. P. S. 
nostru Arhiepiscop şi Mitropolit, şi cu 
actele necesare.

Concurenţii se vor prezenta — cu 
prealabila învoire a oficiului protopo
pesc — îu parohie pentru a sluji şi a 
face cunoştinţă cu enoriaşii.

P e t r o ş a n i ,  1 Septemvrie 1943. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Jiu în

înţelegere cu Consiliul parohial.
Prot. Ion Duma

protoiereu

Nr. 108-943  (68] 1 - 1

Publicare de licitaţie
Biserica ortodoxă rbmână din 

Lissa-Făgăraş, dă în întreprindere pic
tarea unei părţi din biserică. Ofertele 
însoţite de schiţe de plan şi deviz se 
vor înainta de cătră pictori autorizaţi 
până la data de 10 Octomvrie 1943, 
când consiliul parohial se va pronunţa 
asupra ofertelor.

Din şedinţa Consiliului parohial 
ţinută la 19 Septemvrie 1943.

Nr. 6043-943  (62] 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de d. III Colun, din protopopiatul Avrig, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie îa Telegraful 
Român.

Veniturile împreunate ca acest 
post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Casă parohială.
4 jug. pământ arător [f. bun]-
5 2 sorţi de lemne în pădure, 

transportate de parobieni.
Cererile de concurs, însoţite de 

toate actele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare dela I. P. S. Mitropolit, 
se vor înainta în termin Of. protopo
pesc Avrig.

Concurenţii se vor prezenta cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului pro
topopesc într’o Duminecă sau sărbă
toare în biserică, spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Of. protopópesc în înţelegere cu 
consiliul parohial.

C o 1 u n, 20 Aprilie 1943.
Pr. A. Radu

adm. protopopesc

Nr. 5 3 1 -9 4 3  [64] 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului al Il-lea 

de cântăreţ bisericesc, la parohia ort.- 
rom. Braşovul vechiu, se publică con
curs, cu termen de 30 zile, dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Până la bugetarea salarului dela 

Stat, salar lunar de 2000 Lei dela 
parohie.

2. Locuinţă în natură, şi anume: 
două camere.

3. Venitele locale.
Concurenţii îşi vor înainta cererile,

însoţite de diploma de cântăreţ biseri
cesc dela şcoala de cântăreţi „Dim. 
Cunţan“ din Sibiu şi de alte acte re- 
comandatoare, Consiliului parohial al 
bisericii sf. Adormiri dio Braşovul- 
vechiu, strada Bisericii rdmâne Nr. 37. 
[Casa culturală, etaj I] şi se vor pre
zenta la biserică pentru a şi arăta dexte
ritatea în tipic şi cântările bisericeşti.
Protopop Aurel Nlstor loan Bratu

adm, par. preşedinte secretar

Văzut:
Dr. N. Stinghie

Adm. Prot,

Nr. 451—1943 (54) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

posfului de diacon de pe lângă parohia 
Sebeş-Alba I, din Protopopialul Sebe
şului, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
a) Locuinţă în natură;
b) 8 jug. cad. pământ arător;
c) Salarul dela Stat.
In afară de serviciile din Biserică, 

diaconul va cafehiza la şcolile piimare 
din parohie.

Cereriie de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox-român al 
Sebeşului, în termenul indicat.

La cererile de concurs candidaţii vor 
anexa şi concesiune dela Prea ven. Cons. 
Arh., că pot candida ia acest post.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
Biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Sebeşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Preot Alexandru Popa

S e b e ş - A l b a ,  8 August 1943.
Dr. Vasile Oană

protopop

Consiliul Arhiepiscopesc
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